

两岸同胞携手同心 共担大义共促统一

江尔雄

习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话鼓舞人心，催人奋进。讲话既宣示立场、展现决心，又阐释政策、回答关切，全面阐述了我们立足新时代、推进祖国和平统一进程的重大政策主张，为新时代对台工作提供了思想遵循、行动指南和动力支撑。总书记的重要讲话高屋建瓴、大气磅礴、思想精辟，更加彰显了我们始终引领两岸关系发展方向、推进祖国统一进程的战略定力、战略自信和坚强实力。总书记的重要讲话在两岸同胞中引起了强烈共鸣和震撼。

一、讲话充满了高度的历史责任感和坚定的自信心。习近平总书记重要讲话深刻昭示了两岸关系发展和祖国必然统一的历史大势，充分展示了中国共产党人和中华民族对于国家统一矢志不渝追求的历史责任与庄严承诺，展现出解决台湾问题的政治决心和强大能力。“祖国必须统一，也必然统一。”这是基于历史和两岸关系发展规律而提出的重要论述。两个“无法改变”、两个“无法阻挡”，凝结着两岸关系70年发展历程的历史定论，深刻昭示了两岸关系发展的历史大势，两岸统一势难阻挡，千难万阻终向前。

二、讲话具有鲜明的时代特征，精辟回答了民族复兴新征程上如何推进祖国统一和民族复兴进程的重大时代命题。讲话在继承的基础上，提出了新时代推动两岸关系和平发展、团结台湾同胞共同致力于实现民族伟大复兴和祖国和平统一的路线图；创新了对台战略谋划，提出了“探索‘两制’台湾方案”，丰富和发展了国家和平统一内涵；提出通过民主协商来达成制度性安排；提出促进两岸同胞的“心灵契合”的论述，指明了国家统一的基本路径；提出共圆中国梦的宏伟目标，深刻昭示了两岸同胞是休戚与共的命运共同

体，树立起两岸同胞同心共筑民族复兴的精神旗帜，为两岸同胞指明了共同奋斗的目标。这些提法都富有新意，对台湾同胞极具包容性和感召力。

三、讲话贯穿了整体的战略思维、深邃的历史思维、严密的辩证思维、强烈的创新思维等科学思维方法。总书记全面总结了新中国成立70年来，中国人民为解决台湾问题、实现祖国完全统一进行的探索和实践，追史抚今、以史鉴今。讲话就推动两岸关系和平发展、实现祖国统一提出了5项主张，用辩证思维把握两岸关系发展的规律，深刻阐明国家统一与民族复兴是相辅相成和辩证统一的。坚持“两手抓”，一方面坚持一个中国原则，明确界定两岸关系的性质，在和平中谋求发展与统一。另一方面，坚决反对“台独”分裂，对“台独”行径零容忍。辩证看待两岸之间的“同”和“异”，重视两岸经济社会的融合在两岸求同存异、聚同化异的作用，夯实和平统一基础。

四、讲话充满了对台湾同胞心之所系、情之所融的“骨肉天亲”之情。40年前，《告台湾同胞书》的发表温暖了无数同胞的心；今天，习近平总书记又在岁末年初发表的重要讲话，释出的巨大善意再次温暖了同胞的心。讲话情真意切，动之以情，晓之以理，谆谆善诱，对广大同胞温情喊话：“中国人不打中国人。”讲话郑重重申“坚持寄希望于台湾人民”的方针，表达了要尊重、关爱、团结、依靠台湾同胞，全心全意为台湾同胞谋福祉的真诚善意。讲话真切回答了台湾人民的关注，郑重承诺充分尊重台湾同胞的社会制度和生活方式，保障台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益。这些真诚的话语有助于打消台湾同胞的顾虑，打破“和平统一、一国两制”在台湾被“污名化”的局面。总书记还用质朴的语言

描绘出和平统一之后的动人画卷：“让我们的子孙后代在祥和、安宁、繁荣、尊严的共同家园中生活成长。”让台湾民众憧憬和平统一之后，有强大祖国做依靠，台湾人民将更加幸福、安全、更有尊严的生活，让岛内民众越来越感受到祖国的真心和诚意。

“历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！”青史如鉴，照见两岸同胞割舍不断的骨肉亲情，照见两岸荣辱与共的命运连接；青史如鉴，照进现实，给予当下的两岸同胞宝贵的启示，台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴；青史如鉴，更照亮未来，两岸同胞要携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的荣耀。

40年前，《告台湾同胞书》的发表，台联应运而生，追求两岸和平统一、实现中华民族伟大复兴，成为一代又一代台联人矢志不渝的奋斗目标。新时代，台联的工作步伐应当更加坚定。我们要认真学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话，理解和把握重要讲话的精髓和要义，不忘初心，砥砺前行，常思增进两岸同胞福祉之策，多行助推两岸经济社会融合发展之举，为推动两岸关系和平稳定发展，为实现祖国统一而贡献力量。（作者为全国台联副会长、福建省台联会长）

纪念《告台湾同胞书》 发表四十周年·征文

国务院台办 人民日报社 合办

中国统促会举办反“独”促统座谈会

本报北京1月8日电（记者 柴逸扉）为认真学习贯彻落实习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话精神，进一步推动新时代反“独”促统新发展，1月8日，中国和平统一促进会在京举办“中国统促会理事座谈会”，中国统促会海外、内地各领域理事代表共计数十人参加了座谈会。

座谈会上，中国统促会常务理事、美东华人社区联合会共同主席梁冠军、西班牙中国和平统一促进会主席徐松华等先后发言。大家一致认为，习近平总书记重要讲话高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深邃，贯穿着历史思维、战略思维、辩证思维、创新思维、底线思维，这是指引新时代对台工作的纲领性讲话，是我们做

好新时代对台工作的根本遵循和行动指南，对于推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程具有重大指导意义，必将产生深远影响。

中国统促会秘书长戴均良在书面讲话中指出，要深入理解和把握习近平总书记重要讲话的深刻内涵和精神实质，要深刻理解把握两岸关系发展和祖国必然统一的历史大势，祖国必须统一，也必然统一。他强调，中国统促会作为反“独”促统的一面旗帜，要始终走在深化两岸民间交流交往、促进两岸融合发展的前列，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习领会、广泛宣传阐释、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，推进新时代反“独”促统运动持续、深入、健康、扎实发展。

粤港跨境私家车

将分阶段免手续试用港珠澳大桥

新华社香港1月8日电（记者 邵婕）香港特区政府运输署8日宣布，将自今年2月开始分两个阶段让持有4个粤港陆路口岸通行许可的跨境私家车免手续试用港珠澳大桥往返香港和珠海口岸。

港珠澳大桥（以下简称“大桥”）开通初期，为保持大桥港口岸及附近机场、东涌地区的交通顺畅，运输署采取了临时特别交通安排，只允许持有大桥粤港跨境私家车配额并获准“封道路通行许可证”（以下简称“许可证”）的车辆经大桥前往珠海。

运输署8日宣布，考虑到过去一段时间大桥港口岸附近的交通大致顺畅，运输署将按照粤港两地政府同意的安排，分两个阶段让持有常规配额行走落马洲（皇岗）、文锦渡、沙头角及深圳湾口岸的粤港跨境私家车免手续试用大桥，试用期暂订为两年。

根据运输署公布的具体时间安排，第一阶段由2019年2月25日至2021年2月24日，持落马洲（皇岗）、文锦渡及沙头

角口岸通行许可的跨境私家车可免手续试用大桥；第二阶段由2019年4月29日至2021年4月28日，持深圳湾口岸通行许可的跨境私家车可免手续试用大桥。

运输署将分别自1月21日和3月25日开始陆续向适用于两个阶段试用安排的跨境私家车发出“批准信”，并阐述详细安排。粤港两地政府将根据试用开始后大桥的车流及两地口岸和连接路的情况等因素，决定两年试用期满后的安排。

运输署提醒有关粤港跨境私家车配额持有人，在使用大桥香港口岸时，必须持有原获批口岸的有效“许可证”并携带运输署发出的“批准信”。

运输署强调，这一试用安排只适用于经大桥往返香港和珠海口岸的粤港跨境私家车。市民如要驾驶私家车经大桥前往澳门口岸，必须持有往来澳门的大桥私家车配额及港澳两地有效牌照，或已办理“大桥澳门口岸泊车转乘计划”的牌照及手续。

南华禅寺获颁“海峡两岸交流基地”

本报韶关1月8日电（记者 李刚）经中央台办、国务院台办批准，南华禅寺“海峡两岸交流基地”授牌仪式1月8日在广东省韶关市举行。

从台湾赶来出席授牌仪式的新党主席郁慕明表示，习近平总书记《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上强调，民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在韶关南华禅寺设立两岸交流基地意义重大，两岸之间有基地才有来往、有来往才有了解、有了解才能发展。希望以海峡两岸交流基地的设立为新起点，通过两岸同胞的共同努力，推动和维护两岸关系和平发展。

授牌后，“海峡两岸交流基地”的首场交流活动聚焦弘扬禅宗文化。主办方表示，这为

两岸宗教界、书画艺术界、学术界增进交流合作搭台助力，对促进两岸同胞心灵契合、推动两岸关系和平发展具有积极意义。未来将依托海峡两岸交流基地，大力弘扬中华优秀传统文化，切实加强两岸文化、教育、艺术等领域的交流合作，共同促进包括禅宗文化在内的中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在新时代焕发出新的光彩。

南华禅寺是中国佛教名寺之一，是禅宗六祖惠能弘扬“南宗禅法”的发源地。在南华禅寺设立海峡两岸交流基地，有利于深化两岸民间文化交流合作，筑牢两岸同胞共同精神纽带。据了解，目前国台办已批准在22个省（区、市）设立71个海峡两岸交流基地。

大英博物馆“奇珍异宝” 亮相上海

日前，在上海杨浦区五角场一商场内，涵盖大英博物馆、V&A博物馆等知名世界级博物馆的授权体验店开业。即日起至2月19日，观众不仅可在体验店看到众多世界顶尖艺术品的官方授权复刻品，还可以购买各种博物馆系列IP的文创产品，包括食品、服装、文具、家居、巧克力等。

图为体验店内展示的艺术品。
王 冈摄（人民视觉）



荣昌非遗文化产业亮相香港国际授权展

创新传承让非遗产业“动”起来

本报记者 张庆波

站在摊位前，抚摸着心爱的作品，管永双和他的妻子李云杉向记者讲起了“安陶”的前世今生。来香港前，这对“90后”夫妇精心制作了15件作品，花费了近3个月的心血。他们在言谈举止间，处处透着对重庆荣昌这一非遗文化产业的热爱与执着。

同怀此心的还有杨青。作为“荣昌夏布”非遗文化产业的传承人，她期待着夏布这一“天然纤维之王”能装点更多人的生活，能让它通过自己的亲手演绎绽放光彩。“你摸摸看，好东西。”杨青展示着一条丝巾，话语充满了自信。

在1月7日开幕的第17届香港国际授权展上，来自14个国家和地区的400余家企业、1000多个品牌参展，重庆荣昌也带着自己的非遗文化产业来了。

创新活化非遗

“我们的工作室叫‘西山雨’，取名自齐白石老先生的‘兴衰无语西山雨，离别如行东岭云’。”管永双说，自己自幼喜爱陶艺，在四川美术学院学的也是陶瓷专业。甫一毕业，就来到重庆荣昌，创建了工作室，做起了陶艺生意。

荣昌陶器，俗称“安陶”，与建水陶、钦州陶、宜兴陶齐名，并称“中国四大名陶”。管永双早在大学学习时，就跟老师来荣昌考察过。这里的陶土含铁量高，品质优良，荣昌陶器又是国家级非遗，



管永双和李云杉夫妇在自己的工作室制作安陶。

（资料图片）

入选了《第一批国家传统工艺振兴目录》，他觉得找到了创业的基石。

“粹万物之精华，见大地之本色。”展览摊位上摆放的陶器件件古朴典雅，泛着迷人的金属光泽，让管永双颇为自豪。过去两年，他致力于“安陶”的创新，在传统釉色—汉代灰釉的基础上，将不同的植物灰烬进行分类，试制出20多种天然灰釉。

“陶文化与现代艺术的结合，正让这一非遗产业赶搭时代的节拍。”管永双说，不少人已爱上了他们工作室的作品，他和他的妻子都还不到30岁，创业之路还

长，在当地政府的支持和扶助下，有信心做得更好，把“安陶”推广到更远的地方。

非遗美化生活

“在那个房间，我第一次看到了夏布，它纵横交错的纹理，让我看到了四处漂泊的轨迹。”12年前，杨青走进荣昌盘龙小镇，正是机杼声把她留在了那儿。“那一根根丝线的走向，似乎指明了生命的方向，那是可以让灵魂居住的地方。”

此前，杨青是个喜欢四处漂泊的人，到过很多地方，从事过很多职业。直

到发现了夏布，她的心灵才安顿了下来。“这种有2000年历史的中国古老织布工艺，应该传承下去，为人们的生活注入美学，让它继续编织传奇神话。”

她在台湾人文品牌顾问扶持下，种出了充满文艺气息的“感懒树”，如今这一公司品牌已成为重庆文创标杆。“感懒树”产品以夏布为主要原材料，设计开发涵盖衣、饰、居、礼四大类，纯手工打造的精致配饰和衣衫，舒展出了非遗文化的魅力。

“这几年，我还举办了三期夏布工艺培训班，培养了几十名新的非遗文化传承人。”杨青说，为让荣昌的非遗文化融入生活，她身体力行，乐在其中。

帮助管永双夫妇和杨青来香港参加国际授权展，还只是重庆荣昌扶持、推广非遗文化产业的一个小小的缩影。荣昌把非遗文化产业作为实体经济的重要组成部分，又保护，又开发，从建安陶、夏布小镇，到搭建文化展示平台、营销服务平台，从搞示范基地到与高等院校合作，当地非遗文化产业正实现可持续发展。

“截至2018年12月，全区文化企业总产值预计为39.8亿元，文化产业增加值达19.92亿元，能带来3亿元的税收收入。”荣昌有关负责人说，荣昌的非遗产业没有“冻”起来，而是“动”起来，它们正借助香港这样的平台走向世界。

（本报香港1月8日电）



由中国听力语言康复研究中心、中国少年儿童文化艺术基金会联合主办的首届听障儿童“25分贝公益音乐会”日前在北京举行。音乐会上，7名佩戴人工耳蜗的听障儿童表演了钢琴、小提琴、古筝、单簧管等演奏及独唱节目。

图为来自台湾的刘佳孜（左）与小提琴演奏家合作演奏《月亮代表我的心》。
新华社记者 李欣摄